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Mesures de fréguence et indicateurs

*OBJECTIFS DU COURS

Décrire les principales mesures en épidémiologie
Définir et calculer les principaux indicateurs de I’état de santé d’une population

A. MESURES DE FREQUENCES

LA FREQUENCE

Nombre d’unités stat (ex individus) portant méme modalité¢ (méme sexe ou méme age ou méme stade de
la maladie ou méme groupe sanguin...... )

Cette fréquence peut étre « absolue » ou « relative »

1.FREQUENCE ABSOLUE

Nombre absolu d’unités d'observation (sujets étudi€s) considérées

Ainsi dans une population la fréquence absolue de malades = nombre total de sujets ayant le caractere
« malades » contenus dans cette population

2.FREQUENCE RELATIVE

Rapport de 2 quantités, de 2 fréquences absolues avec numérateur (N) et dénominateur (D)

Exemple :
Modalités | Fréquence absolue Fréquence relative
A 50 25
B 40 20
C 30 15
D 80 40
Total 200 100




Les fréquences relatives les plus courantes :

Proportion
Ratio

Taux

cote

et I’indice.

AN N NN

2.1 PROPORTION

Nombre de sujets ayant une caractéristique particuliére

Effectif de la population correspondante

Rapport ou numérateur est compris le dénominateur.
Résultat toujours compris entre 0 et 1 car N< D
La proportion est estimée a un moment donné

Ex: 300 candidats a un concours et 220 sujets ont été déclarés regus :
la proportion de succes = 220 /300 = 0,73

La modalité « regu » a été observée 220 fois

Les 220 recus font partie de ’ensemble des 300 candidats
ils constituent un sous-ensemble (une partie) de la totalité des candidats

Pour une interprétation plus aisée de la proportion on I’exprime en %
soit 220x100/300=73%
ou par rapport a 1000 soit 220x1000/300=730%o

2.2 RATIO
Nombre de sujets de classe x1

Nombre de sujets de classe x2

Le numérateur n’est pas compris dans le dénominateur,. C'est le rapport d’une des fréquences de 2
classes d’une méme variable.

. Numérateur et dénominateur de méme nature (appartiennent au méme ensemble).

. Nombre sans unité

Exemple: Dans une population de 100 individus, on observe 40 hommes et 60 femmes.

* Quel est le ratio H/F (Sexe ratio)?
* 40/60 = 0,66



23TAUX :

Nombre de sujets avec évenement survenant sur un période donnée

Effectif de la population moyenne pendant la méme période

Un rapport qui prend en compte la notion de temps

. La probabilité de survenue d’un événement au cours du temps

. Numérateur: les individus ayant subis un événement pendant une période de temps déterming.
. Dénominateur : ensemble des individus susceptibles de connaitre cet évéenement pendant cette
. période

. Rapport ou le numérateur est une partie du dénominateur

Exemple: Taux d’incidence, Taux de prévalence

2.4 - La Cote (Odds)

Probabilité de survenue d’un événement

Probabilité de non survenue

C’est le rapport entre la probabilité d’observer un événement et celle d’observer I’événement contraire.
La cote est un ratio.

* Variable binaire: cote des exposés sur les non-exposés

(fumeur/non fumeur)

Exemple

* Lors d’une épidémie de TIAC, on a colligé 75 cas (malades)

* Parmi les 75 cas: 50, ont consommé la viande de volaille

et 25, ne ’ont pas consommé.

* La cote d’exposition chez les cas ?

Est de = 50/25 soit 2

c.a.d 2 cas exposés a la vaiande de volaille pour 1 cas non-exposé



2.5 ’Indice
Mesure composite. Le rapport des 2 effectifs qui sont de nature différente.

Exemple:

* Indice de masse corporelle: P/T2

* Nombre de lits d’hdpital/médecin

850 lits, 10 médecins me=p 85 lits pour 1 médecin

* Nombre d’individus par foyer

1 200 personnes, 250 foyers === 4,8 personnes par foyer

B. LES INDICATEURS DE SANTE

Des mesures utilisées pour décrire I’état de santé et de bien —€tre de la population

*Intéréts des indicateurs :

- Description de I’état de santé

- Surveillance (Identifier une épidémie)

- comparaison spatiale

- Comparaison temporelle

- Evaluation d’une action de santé publique




1.Indicateurs de morbidité

La morbidité est I’étude des maladies dans un groupe de population, elle est le témoin de la fréquence
et ’évolution des maladies dans les populations.

Les deux principales mesures de la distribution d’une maladie sont appelées:
Prévalence et incidence

1.Prévalence

C’est un indicateur statique de morbidité.

Il se définit comme la proportion du nombre de cas d’une maladie observée a un instant donné
sur la population dont sont issus ces cas, incluant a la fois les cas nouveaux et les anciens.

Nombre de cas d’une maladie
(nouveaux et anciens) a un moment donné
La prévalence = e
Population totale

*Intérét de la prévalence:

-Utilisée par les planificateurs de santé parce qu’elle exprime le besoin en traitements, en lits
d’hopitaux,

-Elle sert donc a la planification des besoins en ressources physiques et humaines dans le domaine
de la santé.

-Elle peut étre obtenue par les enquétes transversales.

Exemple :
données algériennes sur le STDA, Pr Senhadjl, décembre 2009.

Au 2 décembre 2009, 16 000 cas entre séropositifs et malades du
SI1DA sont enregistrés en Algerie depuis 1981,
La population algérienne au milieu de I'année 2009 est de 35.7
millions d'habitants.

16 000

Taux de prevalence = 35 700 000 < 100 000

= 44.8
Le taux de prévalence de lI'infection VIH/SIDA est de 44.8 cas pour

100 000 habitants.



2. Incidence

L’incidence mesure le nombre de nouveaux cas d’'une maladie qui surviennent dans une population
pendant une période donnée. C’est un indicateur dynamique de morbidité obtenu par les études
longitudinales.

Nombre de nouveaux cas
pendant une période
Taux d’incidence = e
Population a risque pendant la période

*Intérét de ’incidence :

-L’incidence sert a établir la probabilité ou le risque associ¢ a une maladie.
-Le meilleur indicateur de I’augmentation, la diminution ou la stabilité d’un phénomeéne de santé.
-La mesure de choix pour évaluer ’efficacité des programmes de santé.

Exemple:

Le Releve epidémiologigue INSP, annee 2008, donne les chiffres
suivants pour la brucellose humaine.

nombre de cas déclarés en Algérie durant I'année 2008 est de

5 056

population algérienne est de 33 850 000 habitants.

Le taux dincidence de la brucellose humaine est de :

. . _ 5 056
Taux dincidence = T=scooos = 100 000

= 14,9 pour 100 000 habitants.

X/
°

La prévalence mesure la présence de la maladie

X/
°e

L’incidence mesure I’apparition d’une maladie

X/
°e

La prévalence se rapporte a TOUS LES CAS

X/
°e

L’incidence se rapporte aux NOUVEAUX CAS




2.Indicateurs de mortalité

1.La mortalité : c’est le nombre de déces sur une période de temps

2. Taux brut de mortalité (TBM)

Nombre de décés enregistrés dans la population
Taux brut pour une période donnée
de mortalité = X 1.000
pour 1.000 hab  Effectif de la population

pendant la méme période

3. Taux de mortalité spécifique (TMS)

Nombre de décés du sous-groupe
Taux spécifigue  Pour une période donnée
de mortalite = X 1.000
pour 1.000 hab  Effectif de la population du sous-groupe

pendant la méme période

a. Taux de mortalité spécifique par age
Mombrade décés dans unetranche d "ﬁga

pendant!| année w1 000

Populalivrimoy enne delameme hanche d dge
celle anmeela

TMS par age =

b. Taux de mortalité spécifique par sexe

Mombre dz decés dznslun oul astre
sexe pendantlanrée

Fopulaticn moyennz do meme sexe
lamémeannées

x 1000

TMS par sexe =

c. Taux de mortalité spécifique par cause

Marmbre dedzcés dus 4 une zause

pendant lanrée
TMS par cause = Fopulation cesujeis aleinis celamems X 1000

caus: AmMEre Zhnés

d .Taux de mortalité maternelle (TMM)

Nombre towl de décés de femmes par suite de complication
de grozsese,accouchement suites de couchesdans une
région déterminée,pendant une période donnés

TMM =

X 1000

Nombre total de naizsances vivantes danzlameme région
et au coure de la meme periode



4. Taux de létalité
Mombre de décés dus 4 une cause

feies _ pendart| année
Taux de létalité par cause = Wgmbre de sujets ateinis dela meme 1000

cause la méme année

5 .Taux de mortalité proportionnelle (TMP)

Fombre de décés dus & ure cause

dunnee perndanl lannée
TMP = Mombrc total do docccs cottc = 1 DDI:]
sMnés A

Exemple:
*Dans un camps réfugié de 18000 personnes, on a observé 184 déces pendant I’année 2000.

* Dans cette population 12900 cas de paludisme ont été observés. Parmi les Déces, 44 étaient dus au
paludisme.
* On suppose que la population du camp est restée stable.

*Calculer :

— Le mortalité brute en 2000

— La mortalité spécifique due au paludisme en 2000
— La mortalité proportionnelle due au paludisme

— La I¢talité due au paludisme

*La solution :

— La mortalité brute en 2000 : 184/18000 = 0,0102, soit 10,2 déceés pour 1000 personnes.

— La mortalité spécifique due au paludisme en 2000 : 44/18000 soit 2,4 déces dus au paludisme pour
1000 personnes

— La mortalité proportionnelle due au paludisme : 44/184 = 0,239 soit 23,9 %

— La I¢talité due au paludisme : 44/12900 = 0,0034 soit 0,34 % des cas.

6. Mortalité infantile

Composante de la mortalité infantile et feeto-infantile

i Mortalité
i foetale ou Mortalité infantile
' Mortinatalité
<
i Mortalité néonatale
i Mortalité périnatale
:_ I—
')QICI\ 7;v!r 70 ive 1 An
GROSSESE PERIODE POST NATALE

Naissance



a. Taux de mortalité infantile (TMI)

Nombre d°enfants décédés avant| dge de 1an

_ pendantune année
™I = Mombre de naissan ces vivantes % 1000
la méme année

b .Taux de mortalité périnatale (TM périnatale)

Nombre d enfants mort nés + Nombrad enfarts dévédss
entrel: naissanze et jours révalus surune aneée v 10°

TM périnatale = - ,
Nombreda naissancas totales |a m3me ames

¢ .Taux de mortinatalité

Nombredemortsoetlesaprés 28 S jusquélamaissance
pendant une année
K1

Taux de mortinatalité =
Nombre de naissances totales |a meme anngs

d. Taux de mortalité néonatale (TMN)

Nomr d enfats g décdent pendan L B prmies

TMN = joursdeviesurune année il

Nomhre danaissancasvivantas s méme annge

Exemple:

Enquéte ONS, Algérie 2008:

- le nombre de naissances vivantes : 817 000 naissances

- les decés des enfants de mcinsde un an (données bruts non corrigees) :
20 009 enfants décedés

Nombre d’enfants décédés avant 1'ige de 1an

e s TP pendant une année
Taux de mortalité infantile = Nombre de nalssances vIvantes x 1000

la méme année

20 004
817 000

x 1000

Taux de mortalité infantile =

Taux de mortalité infantile = 24,5 %



3.Indicateurs démographiques

1.Pyramide des ages

Représentation graphique de la répartition d’une population par sexe et par année de naissance a un
moment donné.

Constituée de deux histogrammes, un pour chaque sexe, ou les effectifs sont portés horizontalement
et les ages verticalement.

Résume les principales caractéristiques démographiques de la population, témoignant du régime
démographique et de I’histoire du pays.

Hommes Eemmes
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Figure 1 : Pyramide des ages de la population Algérienne en 2008 (pour 10 000 habitants)
(*Source : Démographie Algérienne 2008 ; données statistiques N°520, ONS).

2.Espérance de vie

* Durée de vie moyenne d’une génération fictive qui serait soumise a chaque age aux conditions de
mortalité

(probabilité de décéder) mesurées de la période et de la région considérées.

* Donne une indication sur le niveau moyen de la mortalité de la population et permet la
comparaison entre populations, car elle est indépendante de la structure d’age.

* L’espérance de vie a la naissance: est le nombre moyen d’années restant a vivre a un nouveau-né
si les

conditions de mortalité qui existent au moment de sa naissance ne se modifient pas.

* L’espérance de vie sans incapacité: correspond a I’espérance de vie totale retranchée des années
passées en

situation d’incapacité.



3.Années potentielles de vie perdues

Elle concerne la population de 1 a 65 ans (65 ans étant I’age seuil classiquement retenu)

Il représente le nombre d’années de vie qu’un sujet, décédé prématurément avant 65 ans (age seuil
retenu) n’a pas vécues.

(65 — age de la personne décédée = X années potentielles de vie perdues)

Exemple : un individu décédé¢ a I’age de 30 ans a perdu 35 années potentielles de vie
65 — 30 = 35 années potentielles de vie.

4. Indicateurs de natalité et de fécondité

4.1 MNatalité : c’est le nombre de naissances vivantes sur une
annee.

Kombre de naissances vivantes pendant nne anmée
Population mojrenne de lrannse

Taux brut de natalité (TBM) =
> 10D

» Enqguéte ONS, 2008, Algérie a donné les chiffres suivants :

- 2 nombre de naissances vivantes : 817 000 naissances
vivantes

- la population moyenne : 34 745 000 habitants

B1 7 D

Taux brut de natalité (TBM) = S37scoon < 1000

Taux brut de natalite (TBEMN) = 23,5 %o

4.2 Féconditeé :

a.Taux global de fécondité (TGF:} — Nombre de naissances vivantes rendanll'annfex 1000

Population moyenne des femmes de 15 3 45 ans
pendant lrannée

Enquéte ONS, 2008, Algérie a donné |es chiffres suivants .

- le nombre de naissances vivantes : 817 000 naissances vivantes

- Population moyenne : 34 745 000

- La répartition des femmes par tranche d'age en 2008 (tableau
N21)

- Calculer le taux global de fécondité



Tableau N° 1 : Population Algérienne moyenne de femmes, année 2008

Age Population de femmes (pour 10 000 habitants)
0-4 ans 488
5-9ans 415

10-14ans 470
15-19ans 526
20-24ans 551
25-29ans 498
30-34ans 398
35-39ans 343
40-44ans 294
45-49ans 238
50-54ans 196
55-59ans 152
60-64ans 103
65-69ans 93
70-74ans 75
75-79ans 53
> 80 ans 48
Total 4703

Source : ONS 2008.
- Nombre de femmes en age de procréer (entre 15 et 49 ans) :

526+551+498+398+343+294+238

= 10000 x 34 745 000
2848

= Too0g X 34 745000
= 9895 376 femmes en age de procréer.

Taux global de fécondité (TGF) = (817 000)/(9 895 376)=1000
Taux global de fécondité (TGF) = 82, 56 %o



b. Autres indicateurs

de fécondité

Indice conjoncturel
de fécondité

Somme des taux de fécondité par age des femmes de 15 a 49 ans calculés une
année donnée

Taux de fécondité
par age

Nombre d’enfants nés vivants de femmes d’un age
Donné pendant une année
x 1000

Effectif moyen des femmes du méme age la méme année

Descendance finale

Somme des taux de fecondite par age (de 15 a 49 ans) d une génération de

femmes nées la méme année. Connu tardivement
Meilleur indicateur de fécondité

Seuil de
remplacement des
générations

Nombre minimum d’enfants par femme nécessaire au renouvellement des
générations.
Il est de 2,1 dans les pays occidentaux

4.3 Autres indicateurs démographique:

»  Taux d’accroissement naturel (TAN)

TAN =

Taux Brut de Natalité — Taux Brut de Mortalité

e  Enquéte ONS, 2008, Algérie a donné un Taux d’Accroissement Naturel = 1.91%
Taux Brut de Natalité = 23.5%o

Taux Brut de Mortalité = 4.41%o

Le Taux d’Accroissement Naturel (TAN) = 23.5 - 4.41

=19,09%o
=1,9%.

Enquéte OMNS, 2008, Algérie a donné les chiffres suivants :

- le nombre de naissances vivantes : 817 000 naissances vivantes
- le nombre de déceés : 153 000 déces

- la population moyenne : 34 745 000 habitants

TAN = Taux Brut de Natalité — Taux Brut de Mortalite
Nombre de naissances vivantes
TAN = p{endantune année __ % 1000 _ No_mbrededécéssur uj'n an __ < 1000
Population moyenne de lrannée Population moyenne dela méme année
817 000 153 000
TAN = 3= s 000 < 1000 - 5= c 000 < 1000

TAN = 23,5 - 4,4 = 19,1 %o = 1,9%.




» Taux brut de nuptialité

nombre de mariages de 'année
g *® % 100

Taux brut de nuptialité = - — —
population du milieu de I'année

Enquéte ONS, 2008, Algérie a donné
- le nombre de mariages : 331 000 mariages
- la population moyenne : 34 745 000 habitants

331 000

——x1
34 745000 00

Taux brut de nuptialite =

Taux brut de nuptialité =9,5 %

BON COURAGE



